
Кі раў нік пра ек та «Уза е ма дзе ян не для роск ві ту» Тац ця на КАТ ЛА БАЙ (спра ва) 
пе рад ае ра са ду клуб ніц Ні не ЯД ЧАН ЦЫ з вёс кі Крас нае. Вы сад кі пры зна ча ны 

для шмат дзет ных і ма ла за бяс пе ча ных сем' яў, 
якія раз ві ва юць ар га ніч нае зем ля роб ства.

ТЭМА ТЫДНЯ29 сакавіка 2019 г.14

22

На ву чы лі вы рошч ваць 
чыс тую пра дук цыю
Яшчэ ў 2017 го дзе Бра гін скі ра-

ён ны Са вет дэ пу та таў і гра мад-
скасць паў дзель ні ча лі ў тыд нях 
устой лі ва га раз віц ця і ар га ні за ва-
лі су стрэ чы па сель скіх вы ка наў-
чых ка мі тэ тах, каб вы явіць па трэ-
бы мяс цо вых жы ха роў. Той жа 
мэ це са дзей ні чаў і кон курс «Мая 
Бра гін шчы на праз пяць га доў». 
У ра ё не быў ство ра ны Са вет па 
ўстой лі вым раз віц ці, які ўзна ча-
ліў стар шы ня Бра гін ска га ра ён-
на га Са ве та дэ пу та таў Аляк сандр 
Ка ля сан. Ён на гад вае, што ра ён 
як быў, так і за ста ец ца пе ра важ на 
сель ска гас па дар чым:

— Ня гле дзя чы на тое, што ўся 
на ша тэ ры то рыя пад верг ла ся ра-
дые ак тыў на му за брудж ван ню, 
ра ён пра цяг вае жыць і раз ві вац-
ца. Да рэ чы, у ра ё не за рэ гіст ра ва-
на 18 ся лян ска-фер мер скіх гас па-
да рак. Дзя ку ю чы вы ка ры стан ню 
прын цы паў ар га ніч на га зем ля-
роб ства, іна ва цый ных тэх на ло-
гій шэ раг іх вы раб ляе эка ла гіч на 
чыс тыя пра дук ты.

Яшчэ ў 2015 го дзе ў Бра гін-
скім ра ё не быў ство ра ны мяс-
цо вы фонд пад трым кі прад пры-
маль ніц тва і сель ска га раз віц ця 
«Эка-Іна ва цыя». Фонд па даў 
за яў ку ў пра ект «Са дзей ні чан не 
раз віц цю на мяс цо вым уз роў ні ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь» і атры маў 
фі нан са ван не. Га лоў най мэ тай 

іні цы я ты вы «Якас ная пра дук-
цыя» бы ло на ву чыць мяс цо вых 
жы ха роў вы рошч ваць у вя лі кай 
коль кас ці эка ла гіч на чыс тую ага-
род ні ну і са да ві ну на бра гін скай 
зям лі. Між тым для гэ та га мяс цо-
выя жы ха ры ста лі ўдзель ні ка мі 
роз ных ву чэб ных трэ нін гаў. Ра-
бот ні кі ад ной з фер мер скіх гас-
па да рак па бы ва лі ў Фран цыі. Там 
на бы ва лі во пыт і вы ву ча лі но выя 
тэх на ло гіі. Іх по тым ука ра ня лі ў 
сель ска гас па дар чую дзей насць 
на тэ ры то рыі Бра гін ска га ра ё на.

У вы ні ку бы лі ство ра ны пяць 
дэ ман стра цый ных пля цо вак. 
За кож най бы ло за ма ца ва на па 
пяць мяс цо вых жы ха роў, якія 
дзя лі лі ся во пы там вы рошч ван ня 
рас лін і па каз ва лі, як пра ца ваць 
з ра са дай. Уся гэ та ра бо та па бу-
да ва на на прын цы пах ар га ніч на-
га зем ля роб ства, без ужы ван ня 
срод каў хі мі за цыі на пра ця гу 
ўся го пра цэ су. Га лоў ная за да ча 
пра ек та — уцяг ван не мяс цо вых 
жы ха роў у вы твор чы пра цэс.

«Шко ла фер мер а»
Пер шай ідэ яй бы ло агуль ны-

мі сі ла мі вы рас ціць адзін гек тар 
кро пу. Тыя лю дзі, якія зай ма лі ся 
гэ тым упер шы ню, са сва іх участ-
каў са бра лі па 200—300 кі ла гра-
маў зе ля ні ны. Мяс цо выя фер ме-
ры да па маг лі са збы там — і лю дзі 
атры ма лі маг чы масць за ра біць 
гро шы. Га лоў нае, што ўся пра-
дук цыя, якую рэа лі за ва лі, ад па-

вя дае нор мам, не ўтрым лі вае 
ніт ра таў. Уся го да зя лё най іні цыя -
ты вы да лу чы лі ся 22 ула даль ні кі 
да па мож ных гас па да рак.

— На пад ста ве на за па ша на-
га во пы ту фонд «Эка-Іна ва цыя» 
пад рых та ваў пра гра му раз віц ця 
ма ло га біз не су і ад крыў «Шко лу 
фер ме ра» з ма шын на-трак тар-
най стан цы яй і на ву чаль ны мі 
пля цоў ка мі, — га во рыць Аляк-
сандр Ка ля сан. — Там фер ме ры 
мо гуць на ву чыц ца но вым па-
ды хо дам у вя дзен ні гас па дар кі 
і рас лі на вод стве на пры кла дах 
най леп шых узо раў зем ля роб-
ства і рас лі на вод ства. Пры са-
дзей ні чан ні «Шко лы фер мер а» 
ўма цоў ва юц ца ка а пе ра тыў ныя 
і ла гіс тыч ныя ўза е ма ад но сі ны 
па між удзель ні ка мі па вы твор-
час ці і рэа лі за цыі ага род нін най 
пра дук цыі, ад кры тая ма шын-
на-трак тар ная стан цыя аказ вае 
па слу гі на сель ніц тву ў апра цоў-
цы ўчаст каў з да па мо гай спец-
тэх ні кі.

Ця пер на Бра гін скай зям лі вы-
рошч ва юць звыш трыц ца ці ві даў 
роз най ага род ні ны: та ма ты, пе-
рац, бак ла жа ны, шпі нат, ру ка лу, 
шмат раз на від нас цяў ка пус ты: 
бро ка лі, квя ціс тую, пе кін скую. 
Фер ме ры рэа лі зоў ва юць сваю 
пра дук цыю на рын кі і ў ганд лё-
выя сет кі воб лас ці. На ра кан няў 
да якас ці пра дук цыі і вы пад каў 
вяр тан ня не бы ло.

Най леп шы ра ён 
для вя дзен ня біз не су
Яшчэ адзін прык лад: рэа лі за-

цыя пра гра мы па раз віц ці сет кі 
па тэн цы я лаў ся мей ных клу баў у 
Бра гін скім ра ё не. У ме жах пра ек-
та, на кі ра ва на га на па ляп шэн не 
са цы яль на-эка на міч най сі ту а цыі 
на тэ ры то рыі, якая па цяр пе ла ад 
на ступ стваў Чар но бы ля, на Бра-
гін шчы не за сна ва на дзе вяць ся-
мей ных клу баў. У іх лі ку — «Ма-
ту лін руч нік», «Бат ле еч нае мас-
тацт ва, «У бу ду чы ню — з на дзе-

яй», «Сад ма ры», «Клуб сель скай 
гас па дар кі».

Пра ект «Са дзей ні чан не раз-
віц цю на мяс цо вым уз роў ні ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь» ства рыў 
умо вы для раз віц ця ма ло га прад-
пры маль ніц тва са школь най пар-
ты: «Твор чая май стэр ня» пра цуе 
на ба зе Ча мя рыс ка га дзі ця ча га 
са да — ся рэд няй шко лы. Дзя ку -
ючы іні цы я ты ве ме ды каў «Іна-
ва цыі ў зда роўе» жы ха ры ра ё на 
мо гуць на ран ніх ста ды ях вы-
явіць ан ка ла гіч ныя за хвор ван ні 
і хва ро бы сіс тэ мы кро ва зва ро-
ту. А мяс цо вая су пол ка «Бра гін-
скія пры сма кі» пра па нуе стра вы, 
які мі з даў ніх ча соў хар ча ва лі ся 
на шыя прод кі. У пра екце «Ма-
лі на вая ідэя» за вя за на больш за 
40 сем' яў, якія зай ма юц ца вы-
рошч ван нем ма лі ны.

— Да рэ чы, для зем ля роб ства 
пры зна ча ны ў тым лі ку зя мель-
ныя ўчаст кі, якія вы зва ле ны ў на-
се ле ных пунк тах у вы ні ку зно су 
пус ту ю чых і ста рых да моў, — 
ад зна чае стар шы ня Бра гін ска-
га рай са ве та. — Вы ка ры стан не 
та кіх участ каў мае шэ раг сва іх 
пе ра ваг, у тым лі ку раз мя шчэн-
не ў кро ка вай да ступ нас ці на 
тэ ры то рыі не па срэд на на се ле-
на га пунк та. Апе ра тыў ная і сіс-
тэм ная ра бо та па ўсіх пы тан нях, 
звя за ных з прад пры маль ніц кай 
дзей нас цю і са ма за ня тас цю гра-
ма дзян, — гэ та рэ зер вы, якія да-
зва ля юць вы ра шаць шэ раг важ-
ных за дач — ад эка на міч ных да 
са цы яль ных.

Не здар ма ж Бра гін скі ра ён 
ле тась быў ад зна ча ны дып ло-
мам у на мі на цыі «Най леп шы го-
рад (ра ён) Го мель скай воб лас-
ці для біз не су Бе ла ру сі — 2018» 
(з коль кас цю на сель ніц тва менш 
за 50 ты сяч ча ла век).

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ЗЕ ЛЯ НІ НА І МА ЛІ НА
Эка ла гіч нае зем ля роб ства рас паў сюдж ва ец ца на Бра гін шчы не

Вось ужо во сем га доў ві цяб ля нін Сяр гей СУС ЛАЎ жы ве 
ра зам з сям' ёй у вёс цы Крас ны Двор Ві цеб ска га ра ё на. 
Зай ма ец ца фер мер скай гас па дар кай і ні ра зу не 
па шка да ваў, што аб раў сель скае жыц цё, па ве дам ля юць 
«Ві цеб скія вес ці».

Ва ўсім яго пад трым лі вае жон ка Ве ра ні ка, якая ця пер 
у дэ крэт ным ад па чын ку. Кло па ты па гас па дар цы і кло пат 
пра дзя цей (у сям'і ёсць сын-школь нік і дач ка двух га доў) 
яна ўзя ла на ся бе.

Кі ла мет раў за шэсць ад Ру бы з'яз джа ем на грун та вую 
да ро гу, што вя дзе да вёс кі, дзе бу дуе сваё ра да вое гняз-
до сям'я Сус ла вых. На паў да ро зе да яе ў ле се сха ва ла ся 
ма ляў ні чае во зе ра, якое ле там ста но віц ца мес цам па лом-
ніц тва для ад па чы валь ні каў.

— Ся дзі бай свой дом на зваць па куль не ма гу, яшчэ 
вель мі ён сціп лы, — ка жа Сяр гей Аляк санд ра віч. — І хоць 
у ха це ўжо ёсць усе вы го ды цы ві лі за цыі (во да пра вод, ка-
на лі за цыя, цеп ла за бес пя чэн не), аздаб лен не фа са да яшчэ 
на пе ра дзе.

Не ад ра зу Сяр гей ра шыў ся на та кі ад каз ны крок, як пе-
ра езд у вёс ку. Ві цяб ля нін вы рас, як той ка заў, на ас фаль це 
і, зда ва ла ся, не быў пры ста са ва ны да сель скай пра цы. 
Праз год-дру гі ма ра стаць фер ме рам маг ла лоп нуць...

— Мне дзя вац ца не бы ло ку ды ў пра мым і пе ра нос ным 
сэн се, — дзе ліц ца Сяр гей. — Ад но сі ны з бы лой гра ма-
дзян скай жон кай сыш лі да ну ля. А ка лі яна па чу ла, што я 
ста міў ся ба дзяц ца па здым ных ква тэ рах і ха чу пе ра брац ца 
на ста лае мес ца жы хар ства ў вёс ку, ад ка за ла як ад рэ за ла: 
«Нам не па да ро зе».

Я шу каў до мік у вёс цы — не да лё ка ад го ра да і не вель мі 
до ра га. Мне ўсё спа да ба ла ся ў Крас ным Два ры, ка лі ўпер-
шы ню апы нуў ся тут: і што дом на ўскрай ку, і што по бач по-

ле, лес. Раз лог, чыс тае па вет ра і ці шы ня, якую па ру ша юць 
толь кі са лаў і ныя спе вы ды чы ры кан не ве раб' ёў.

Цал кам пад тры ма ла Сяр гея яго ця пе раш няя жон ка Ве-
ра ні ка. Яшчэ не каль кі га доў Сус лаў на пра цоў ваў па чат ко-
вы ка пі тал, ганд лю ю чы ага род ні най на Паў днё вым рын ку. 
Ме на ві та тут яму пад кі ну лі ідэю за няц ца вы рошч ван нем 
буль бы.

Па вя лі кім ра хун ку па трэб ныя два ме ся цы на пру жа-
най пра цы вяс ной, каб па са дзіць яе, і два — уво сень, каб 
са браць ура джай. Ас тат ні час мож на вы ка рыс тоў ваць на 
ўлад ка ван не по бы ту, ся дзі бы, свой ад па чы нак.

— Ця пер у нас 24 гек та ры зям лі, па ло ву з якіх яшчэ не 
ўклю чыў у се ва зва рот. Не так прос та ра за раць за рос лую 
хмыз ня ком зям лю, — ка жа су раз моў нік. — Пер шыя тры 
га ды, якія да юц ца фер ме рам на рас крут ку без вы пла ты 
па дат каў, сыш лі на вы ка ра нен не кус тоў. Па чаў з ад на го 
гек та ра, цяпер буль бя ныя план та цыі зай ма юць ча ты ры. 
Ле тась са браў ня дрэн ны ўра джай буль бы бе ла рус кіх сар-
тоў «Скарб», «Лі лея», «Бліс ка ві ца».

Па бу да ваў сваё схо ві шча, ёсць буль ба ўбо рач ны кам-
байн, сар та валь ная стуж ка, два трак та ры з роз ны мі агрэ-
га та мі. Усё гэ та на быў па сту по ва. На гэ тую зі му ўпер шы ню 
за се яў яшчэ шэсць гек та раў азі май пша ні цы.

Сяр гей Сус лаў у свой час скон чыў Ві цеб скі дзяр жаў ны 
тэх ніч ны ка ледж па спе цы яль нас ці «Тэх нік-тэх но лаг». Мо-
жа ра біць сва і мі ру ка мі ўсё.

За зі му не толь кі ад ра ман та ваў і пад рых та ваў тэх ні ку да па-
сяў ной, але і па бу да ваў са ўну з не вя лі кім ба сей нам. З гэ тай на-
го ды жар туе: «Лю бая аван ту ра — гэ та маё. Чым скла да ней шую 
за да чу стаў лю пе рад са бой, тым ці ка вей яе вы ра шаць».

Для сва іх па трэб сям'я Сус ла вых тры мае 50 тру соў. Але 
і тут, як за ўва жыў гас па дар, не ўсё так прос та.

Тру сі ныя скур кі на рых тоў шчы кі сён ня не куп ля юць. 
Фут ра вую сы ра ві ну ў лі та раль ным сэн се да во дзіц ца за-
коп ваць у зям лю ці спаль ваць. Але ж для фер ме ра гэ та 
стра ча ная вы га да.

Як ча ла век, яко му да ўся го ёсць спра ва, Сяр гей пры-
звы ча іў ся раз руль ваць не толь кі свае праб ле мы, але і 
ад на вяс коў цаў. Ка лі трэ ба неш та па дра ман та ваць, пра-
свід ра ваць, пад та чыць, усе ідуць да яго. Не рас чы шча на 
да ро га — так са ма да Сус ла ва, ча сам на ват з прэ тэн зі я мі: 
маў ляў, ча му пад во дзіш?

За спа гад лі васць, ра зу мен не, га тоў насць да па маг чы 
жы ха ры блі жэй шых вё сак Ма за лаў ска га сель са ве та аб ра лі 
Сяр гея Сус ла ва сва ім дэ пу та там.

Рас каз ва ю чы аб гра мад скай ра бо це, ён не пра мі нуў 
агу чыць за пыт сва іх вы бар шчы каў аб асвят лен ні ву лі цы 
Са до вай. Ра зам са стар шы нёй Са ве та шу кае ра шэн не гэ-
та га пы тан ня. Не маг лі не за пы тац ца ў Сяр гея Аляк санд-
ра ві ча, на чым тры ма ец ца яго ве ра ў пос пех, што дае сі лы 
ру хац ца на пе рад? «У мя не ні ко лі не бы ло ўста ноў ле ных 
ра бо чых га дзін і на чаль ні каў. Я сам са бе гас па дар. Ад-
чу ваю ад каз насць за сваю сям'ю. Ха чу, каб дзе ці рас лі 
зда ро выя і шчас лі выя, каб жыц цё ў вёс цы кі пе ла. Па куль 
ёсць сі лы, зраб лю ўсё, каб за ду ма нае спраў дзі ла ся», — 
ад ка заў ён.

Ар га ні за цыя са ма за ня тас ці на сель ніц тва — ся род пры яры тэ таў 
мяс цо вых ула д. На зем лях Го мель шчы ны, што па цяр пе лі ад 
ка та стро фы на Чар но быль скай АЭС, гэ тая тэ ма ак ту аль ная 
асаб лі ва. Та му до свед Бра гін ска га ра ё на па ўка ра нен ні прын цы паў 
эка ла гіч на га зем ля роб ства для вы твор час ці якас най пра дук цыі 
ў ся лян ска-фер мер скіх гас па дар ках вар ты ўва гі. На пя рэ дад ні 
кі раў ні кі Са ве таў дэ пу та таў ба за ва га ўзроў ню ў Бра гін скім 
ра ё не аб мер ка ва лі ра бо ту па рэа лі за цыі мяс цо вых іні цы я тыў ва 
ўза е ма дзе ян ні з між на род ны мі ар га ні за цы я мі.
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САМ СА БЕ ГАС ПА ДАРСАМ СА БЕ ГАС ПА ДАР
Ві цяб ля нін з'е хаў з го ра да ў вёс ку, дзе стаў фер ме рам і дэ пу та там


